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Příspěvek představuje výsledky disertační práce, která se zabývá post-radiačním efektem (PRE) na archi-
válie po expozici světlem. Úvodní část se věnuje shrnutí negativních vlivů světelného záření na papírové 
dokumenty a záznamové prostředky, představení post-radiačního efektu a seznámení s cíli výzkumu. Dále 
je pozornost zaměřena na výrobu vzorků použitých v této práci a na již proběhlé experimenty. Závěrem se 
zmiňují další kroky, které budou následovat. 

Zejména v průběhu výstav jsou papírové dokumenty vystaveny negativnímu vlivu světla. I přes přísné 
podmínky vystavování, kdy zdroj světla nesmí emitovat téměř žádné UV záření, použité viditelné světlo může 
poškozovat ozařované organické materiály. Jedná se především o složky viditelného světelného spektra s níz-
kou vlnovou délkou. Stále častěji diskutovaným se stává tzv. post-radiační efekt, kdy i po ukončení ozařo-
vání daného objektu a jeho následném uložení do tmy pokračuje degradace světlem. Je žádoucí zohlednit 
klimatické podmínky depozitáře, do kterého je předmět navrácen, neboť ovlivňují průběh chemických reakcí, 
které po iniciaci světelným zářením stále probíhají.  Na průběh této degradace má kromě relativní vlhkosti 
přirozeně vliv i mnoho dalších faktorů například obsah ligninu v papírové podložce (VÁVROVÁ et al. 2008). 
Z hlediska post-radiačního efektu nebyly prozatím dostatečně zkoumány novodobé záznamové prostředky. 
Cíli práce jsou jednak studium vlivu PRE při dvou relativních vlhkostech (40 % a 60 %) na mechanické, optické 
a chemické vlastnosti vybraných celulózových a lignocelulózových podložek, dále studium vlivu PRE při dvou 
relativních vlhkostech (40 % a 60 %) na optické a chemické vlastnosti vybraných záznamových prostředků 
a na závěr ověření získaných poznatků na reálných vzorcích – papírových dokumentech s novodobými zázna-
movými prostředky ze sbírek archivu. Pro ozáření vzorků byly vybrány takové zdroje světla, s nimiž se lze 
setkat při vystavování archiválií. Jedná se o LED zdroje (s dvěma typy chromatičnosti 3000 a 4000 K) a o halo-
genovou zářivku. Dávka záření byla zvolena pro citlivé materiály podle normy ISO 105, hladiny 2 (1,2 Mlx/h). 

Podrobněji byla představena příprava vzorků. Z papírny Mondi Štětí byly dodány dvě sulfátové buničiny 
– s nízkým a vysokým podílem ligninu. Bylo u nich laboratorně stanoveno číslo Kappa podle normy ISO 302, 
které charakterizuje stupeň provaření buničiny a indikuje obsah ligninu. U buničiny s vysokým podílem lig-
ninu (nebělená) bylo určeno číslo Kappa 53, u buničiny s nižším podílem ligninu (bělená) číslo Kappa 9. 
Dále bylo proměřeno pH vodného výluhu dle normy ISO 6588. Sulfátové buničiny byly mlety v Národním 
archivu v holendru na požadovaný stupeň mletí, který byl průběžně stanovován pomocí přístroje Schoppe-
ra-Rieglera. Z namletých buničin byly na Fakultě chemicko-technologické (UPCE) na Oddělení dřeva, papíru 
a celulózy vyrobeny kruhové archy o plošné hmotnosti cca 80 g/m2 a průměru 20 cm podle normy ISO 5269. 
Do experimentů byl také zahrnut zástupce celulózové podložky – buničina Whatman. Pro studium vlivu PRE 
na záznamové prostředky byly celulózové a lignocelulózové podložky obarveny vybranými barvivy. Jednalo se 
o zástupce kyselého arylmetanového barviva – Acid Green 16 (roztok o koncentraci 0,1 % v ethanolu), bazic-
kého arylmetanového barviva – Basic Violet 1 (roztok o koncentraci 0,1 % v ethanolu) a zástupce historického 
psacího prostředku – železogalového inkoustu (síran měďnatý a zinečnatý). 

V příspěvku byly dále shrnuty dosavadní provedené práce. Se zaměřením na vzorky s nanesenými bar-
vivy byly provedeny počáteční testy, zda budou vybrané metody vhodné pro pozorování vlivu PRE. Pro sle-
dování změn barevnosti a chemických změn ve struktuře barviv bylo pomocí přenosného spektrofotometru 
Minolta provedeno měření parametrů barvového prostoru CIELab a dále UV-VIS spektroskopie měřená spek-
trometrem Cary 60 UV/VIS. Byly proměřeny počáteční hodnoty vzorků před ozářením. Při testování metody 
FTIR (spektrometr Nicolet iZ10) se ukázalo, že není vhodné proměřovat celulózové a lignocelulózové pod-
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ložky s nanesenými barvivy, neboť jsou změny před a po ozáření velmi špatně rozeznatelné. Touto spektrosko-
pickou technikou bude sledována degradace samotných barviv (nanesené kapky na duralových destičkách).

Na závěr příspěvku byly zmíněny další kroky, jež budou součástí dizertační práce. Po proměření počáteč-
ních hodnot vzorků ( ještě neproměřeny tržná délka, zero span a nestanoven průměrný polymerační stupeň 
u podložek) budou vzorky ozářeny vybranými světlenými zdroji a světelnou dávkou zvolenou pro citlivé mate-
riály. Poté je plánováno opětovné proměření hodnot zvolenými analytickými metodami a následně uložení 
vzorků do 2 exsikátorů, kde nad parami solí bude vytvořeno požadované prostředí – vlhkost 40 % a 60 %. Zde 
by vzorky podle plánu měly být uloženy bez přístupu světla po dobu 12 až 24 měsíců. Na základě těchto expe-
rimentů poté proběhne studium vlivu PRE na reálných vzorcích. 

Poškození světlem se nevyhýbá žádnému typu organického materiálu a nejpatrněji se projevuje jako 
změna barevnosti. Velkým rizikem je u novodobějších záznamových prostředků blednutí, kdy může být 
písemný záznam nenávratně ztracen. Nejen z těchto důvodů je velmi důležité chránit archiválie před účinky 
světla a při posuzování podmínek vystavování zohlednit všechny faktory, které mohou ovlivnit následný prů-
běh degradace. Na základě výsledků této dizertační práce by mohlo dojít k dalším úvahám a doporučením 
ohledně toho, jak přistupovat k vystavování u vybraných typů archiválií a jejich následnému uložení.
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